

普琼将个人梦想融入家乡的发展——

带领群众脱贫致富奔小康

本报记者 汪纯



黝黑的面庞中透露出几分儒雅,这是普琼给人的第一印象。

2013年,普琼离开了工作6年的中国科学院珠穆朗玛峰大气与环境综合观测研究站,回到家乡桑珠孜区甲措雄乡琼孜村,通过选举进入村“两委”班子。从此,他将个人的梦想融入家乡的发展中,将“论文”写在希望的田野上,带动引领全村党员干部群众啃下脱贫攻坚路上的一个又一个硬骨头,让脱贫致富奔小康的道路越走越宽。

如今,普琼担任琼孜村党支部书记、村委会主任已经3年。这位有着“书生”气质的村干部并不“文弱”,采访中,记者时常跟不上普琼“一路小跑”的脚步。琼孜村贫困户早已甩掉了“贫困帽子”,但普琼仍然没有丝毫放松,他告诉记者:“决战决胜脱贫攻坚这根弦必须要绷紧了,不能有停一停、歇歇脚的想法,要认清目前的形势和困难,扛起责任,积极作为,持续推进全面脱贫和乡村振兴有效衔接。”

在普琼家中,书架上摆满了各类书籍。普琼说,他除了经常看党的最新理论书籍外,最喜欢看的就是经济类和历史类书籍。最近,他还跟驻村工作队和乡村振兴专干学习计算机操作。“作为村委会主任,我必须加强学习,与时俱进。”普琼说。同时,普琼还是日喀则市农牧民骨干宣讲员,丰富的历史知识和典故,让普琼在开展“四讲四爱”群众教

育实践活动宣讲和新旧西藏对比演讲时,用小故事讲清楚大道理,以小切口呈现大主题,引起农牧民群众的强烈共鸣,收到了良好的宣讲效果。

普琼的笔记本上密密麻麻记满了各种笔记。对于今年的发展,普琼思路清晰:进一步壮大村集体经济,加强村民劳务输出,激发村民内生动力和培育市场意识,大力开展农村人居环境整治,做好河道清淤和防汛抗旱……

普琼说,虽然他的“大学梦”没有实现,但如今,在家乡的广袤土地上,他的知识有了用武之地,梦想有了安放之处,越干越有方向,越干越有劲!

1997年,离进入大学只有一步之遥的普琼,因家里遇到变故不得不退学,用稚嫩的肩膀扛起家庭的重担。2007年,普琼经人介绍,在中国科学院珠穆朗玛峰大气与环境综合观测研究站从事藏汉翻译和日常观测工作,在与院士、博士等专家打交道的6年时间里,普琼养成了勤奋、好学、严谨等品质。

脱贫攻坚战打响以来,普琼深刻认识到,打赢脱贫攻坚战关键在党,基层党组织强起来,脱贫攻坚才会实起来。作为村“两委”班子成员,普琼协助村党支部书记,一手抓党建一手抓脱贫攻坚,成立党员志愿服务队,实行党员与贫困户结对帮扶机制,充分发挥党员的先锋模范作用和帮扶作用。普琼自己也成了村里9户贫困户的“亲戚”,经常上门解决困难、宣传政策、扶志扶智。

达瓦欧珠以前是村里出了名的“懒汉子”“酒疯子”,一有钱就拿去喝酒,一

喝完酒就要耍疯,村里人见了他都绕道走。普琼为了转变达瓦欧珠的思想,踏破了门槛、说破了嘴皮,最终让他幡然悔悟,积极外出务工,日子越过越好。“这些年,普琼主任又是帮我找工作,又是照顾我家人,把我当亲兄弟一样,我不好好生活真的就对不起党的好政策,对不起普琼主任的一片好心了。”达瓦欧珠感动地说。

为了改变村里的落后面貌,普琼找准了贫困“症结”,开出了致富“良方”:一靠先进科技,二靠集体经济。

琼孜村是一个农业村,以种植青稞为主,由于管理粗放和科技含量低等原因,产量一直上不去。2017年,普琼积极对接桑珠孜区和甲措雄乡农牧综合服务中心,在村里试种了600亩喜马拉雅22号青稞种子,并组织村民加强田间管理,当年青稞亩产便达900多斤,比过去翻了好几倍。2019年,琼孜村的喜马拉雅22号新品种青稞种植面积达到1700多亩,并再次喜获丰收。为了增加青稞附加值,普琼和村“两委”班子成员集思广益,动员全体村民办起了农产品加工合作社,2019年共销售52万斤青稞。如今,琼孜村正在想办法筹集资金,进一步扩大合作社规模和产品种类,让集体经济真正成为村民增收的“聚宝盆”。

一分耕耘才有一分收获,努力奋斗才能梦想成真。如今的琼孜村生产发展,生活富裕,生态良好,村容村貌和村民精气神发生了大变化,但普琼为民服务、干事创业的初心始终未变。展望未来,普琼说,他将继续尽己所能,给村民带来看得见、摸得着的实惠,不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

林芝米林农场成立于1960年,经过多年的发展,农场出产的“嘎玛”品牌水果深受消费者喜爱,市场前景广阔,成为了当地群众增收致富的“金果子”。

图为近日,米林农场的葡萄进入收获的季节,职工扎西在采摘成熟的葡萄。

本报记者 王珊 张猛 本报通讯员 王显琴 摄

丁业现在区党委党校(自治区行政学院)2020年秋季学期开学典礼上强调学深悟透总书记重要讲话精神开启建设社会主义现代化新西藏征程

本报拉萨9月8日讯(记者 杨子彦)根据区党委统一安排部署,8日,区党委党校(自治区行政学院)举行2020年秋季学期开学典礼。区党委常委副书记、区政协党组书记、区党委党校校长丁业现强调,要把学深悟透习近平总书记重要讲话作为重大政治任务,按照自治区省级党员领导干部会议、区党委常委会议部署要求,及时跟进学、带着问题学、联系实际学、深入持久学,使之转化为推动新时代西藏工作的强大动力,开启建设社会主义现代化新西藏征程。

丁业现指出,中央第七次西藏工作座谈会是党中央在特殊时代背景、特殊历史时期、特殊时间节点召开的一次十分重要的会议。习近平总书记的重要讲话,统揽全局、思想深邃、内涵丰富,是指导新时代西藏工作的纲

领性文件。全区各级各部门要胸怀“两个大局”,充分认识这次会议对于实现中华民族伟大复兴、开启建设社会主义现代化国家新征程、推动新时代西藏长治久安和高质量发展的重大意义,不断增强学习贯彻落实的政治自觉性。要认清新形势,聚焦新定位,把牢新方略,贯彻新任务,落实新举措,深刻领会总书记关于中央第六次西藏工作座谈会以来成绩的充分肯定、关于西藏在党和国家工作全局中战略定位的提高升华、关于新时代党的治藏方略的系统概括、关于西藏工作指导思想的科学阐释、关于当前和今后一个时期西藏工作的全面部署,进一步增强做好新时代西藏工作的使命感和责任感。要加强党的全面领导,确保新时代西藏工作沿着正确方向前进;抓好维护稳定工作,牢牢掌握反分裂斗争主动权;做好民族宗教工作,不

断铸牢中华民族共同体意识;促进经济社会高质量发展,不断提高各族群众生活水平;加强生态文明建设,确保生态环境持续良好;加强边境地区建设,确保国家西南边境安全。

丁业现强调,区党委党校(自治区行政学院)要在学思践悟上狠下功夫,从历史维度、理论维度、实践维度讲清楚总书记重要讲话的深刻内涵,发挥好党的思想理论建设的重要阵地、党和国家的哲学社会科学研究机构和重要智库的重大作用。要在贯彻落实上狠下功夫,切实将中央第七次西藏工作座谈会精神内化于心、外化于行,转化为解决西藏重大理论和现实问题的务实举措、科学实践。要在围绕中心、服务大局上狠下功夫,充分发挥干部培训、思想引领、理论建设、决策咨询作用,严格党校管理,不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入。



刘江在区党委办公厅理论学习中心组学习(扩大)会上强调要在学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神上走在前作表率

本报拉萨9月8日讯(记者 王莉)8日下午,区党委常委、秘书长刘江主持召开区党委办公厅理论学习中心组学习(扩大)会,组织区党委办公厅、国安办和区直机关工委县处级以上党员干部集中学习中央第七次西藏工作座谈会精神,他强调,中央第七次西藏工作座谈会是在党的西藏工作史上具有划时代和里程碑的重大意义,要在学习贯彻上走在前作表率。

刘江指出,中央第七次西藏工作座谈会以准确的形势判断、深刻的理论阐述、科学的工作部署,开启了新时代西藏长治久安和高质量发展的新征程,吹响了建设社会主义现代化新西藏的新号角,必将开辟治边稳藏的新纪元。要深刻把握中央第七次西藏工作座谈会的重大意义、新时代党的治藏方略、新时代西藏工作的指导思想、习近平总书

记和党中央对西藏工作的安排部署,切实把干部职工的思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,把智慧和力量凝聚到党中央关于西藏工作的重大决策部署上来。

刘江强调,中央第七次西藏工作座谈会精神是做好新时代西藏工作的强大思想武器。要迅速掀起学习贯彻热潮,坚持原原本本学,系统深入学,辅导交流互助学,全面领会新时代党的治藏方略和党中央关于西藏工作的指导思想、目标任务、方针政策、战略举措,做到了然于胸、知行合一。要不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,聚焦“四件大事”“四个确保”,结合实际深入贯彻落实会议精神,奋力推进新时代西藏长治久安和高质量发展,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献力量。

日喀则市举行“全国民族团结进步示范市”命名授牌仪式

赵勇孟晓林出席仪式并讲话

本报日喀则9月8日电(记者 扎西顿珠)6日下午,日喀则市举行“全国民族团结进步示范市”命名授牌仪式。国家民委副主任赵勇出席、授牌并讲话。自治区副主席孟晓林出席并讲话。

会议指出,在全国上下认真学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会的重要时刻,日喀则市荣获“全国民族团结进步示范市”荣誉称号,这对于铸牢中华民族共同体意识,把日喀则市民族团结进步事业提高到一个全新的水平具有重要意义,也标志着日喀则市民族团结

进步事业又站到了一个新的起点上。

会议要求,各级各部门要深入学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神,全面贯彻落实习近平总书记关于民族工作和治边稳藏的重要论述,更加突出铸牢中华民族共同体意识,更加突出构筑各民族共有精神家园,更加突出广泛交往、全面交流、深度交融,更加突出各民族共同实现现代化,更加突出提高民族事务治理能力和水平,奋力谱写“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的日喀则新篇章。

区政协召开“做大做强天然饮用水产业”双月协商座谈会

任维讲话 高扬作总结发言 卓嘎主持

本报拉萨9月8日讯(记者 晓勇)7日下午,自治区政协以“做大做强天然饮用水产业”为主题在拉萨主持召开双月协商座谈会。

自治区副主席任维讲话。自治区政协党组副书记、副主席高扬作总结发言。自治区政协党组成员、副主席卓嘎主持会议。

座谈会首先充分肯定了党的十八大以来,在自治区党委、政府的大力支持下,西藏天然饮用水产业所取得的成绩。会议要求,全区各有关部门和水产企业要把握重点,扎实推进天然饮用水产业高质量发展,要认真梳

理、研究吸纳座谈会提出的意见建议,把座谈会精神转化为推进水产业发展的强大动力,实现全区天然饮用水产业“一稳、两推进、三提升”目标,要重点做好降低企业经营成本,提高市场竞争力。引导企业建立营销团队,拓宽销售渠道。加强品牌建设,提高品牌效应。坚持源头控制,推动资金整合。坚持扶优扶强。重点培育行业龙头企业,发挥示范引领和带动作用,推动规模化、集团化发展。座谈会还听取了相关发言,并围绕主题,采取提问、答复、讨论的方式进行互动交流。

西藏年轻一代民营经济代表人士学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神专题培训班开班阿沛·晋源出席

本报拉萨9月8日讯(记者 袁海霞 郑璐)8日上午,西藏年轻一代民营经济代表人士学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神专题培训班开班,旨在宣传新时代党的治藏方略,弘扬新时代企业家精神,提升我区年轻一代民营经济人士企业经营管理能力,为努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献力量。

自治区政协副主席、区工商联主席、总商会会长阿沛·晋源出席开班仪式并讲话。

开班式要求,广大民营经济代表人士要提高政治站位,把学习好、宣传好、

贯彻好中央第七次西藏工作座谈会精神特别是习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,坚决把思想和行动统一到党中央关于西藏工作的战略部署上来,敢于担当、主动作为。要理论联系实际,深刻把握此次培训的重要性和必要性,带着解决问题学,围绕推动工作学,围绕加强自身建设学,不断发挥现代商务理念和科技知识新优势,为推动我区民营经济大发展快发展提供强大的思想动力和智力支持,为推动新时代西藏长治久安和高质量发展贡献民营经济的力量。

搬迁群众既是合作社员工又是股东,大家群策群力——

合作经营铺就致富路

本报记者 张斌

脱贫攻坚巡礼

日前,当记者走进位于定日县协格尔镇的易地扶贫搬迁贫困户水泥制品农民专业合作社时,“哒哒哒”的机械声环绕着整个厂房,装载机、叉车来回穿梭,工人们打砖、搬砖、装砖,一片忙碌的景象。

次仁扎西是水泥制品合作社的负责人,2016年至2020年3月,该水泥企业一直是次仁扎西以个人名义投产使

用的。

“个体经营决策自主、风险自担,有时候我真的很发愁,自己能力有限,生产少了怕跟不上市场需求,生产多了又担心卖不出去。”次仁扎西回忆说。

后来,当地政府部门工作人员找到了次仁扎西,询问他愿不愿意以合作社的方式改组水泥厂,这样就可以让更多的搬迁群众也参与进来,增收致富。没想到,这与次仁扎西酝酿已久的想法一拍即合,他当时就答应了。

2020年4月,定日易地扶贫搬迁贫困户水泥制品农民专业合作社正式成

立,并为县城周边43名建档立卡群众提供了就业岗位,其中21名员工是易地扶贫搬迁群众,也是该合作社的股东。

合作社按照“基地+农户+合作社”的经营模式,积极吸纳附近贫困群众,通过“以岗代训、以工代训”方式,免费提供机械操作、安全生产方面培训,助力贫困群众就业,同时,也提高了合作社员工的技术水平。

尼玛是定日县协格尔镇兴旺村的易地扶贫搬迁群众,一家4口人。以前,尼玛一家的收入主要靠他在家务农和农闲时节外出务工,一年下来收入不超过8000元,日子过得

十分拮据。

今年初,尼玛加入了合作社,他在合作社里负责打砖、搬砖、装砖等工作,每个月能拿到近8000元。

“现在一个月挣的工资和以前一年挣的钱差不多,看着日子越过越好,我才真正明白了什么叫合作才能致富!”

不离乡不离土,在家门口也能有钱赚。这让更多贫困群众自愿跑来合作社务工。

罗布是个单身汉,家在定日县曲洛乡贡达普村。今年4月,罗布来到合作社上班,负责混凝土加工作。

“这里工资高,离家近,每天有250元的收入,一个月能拿到7500元,我要好好工作、好好攒钱,家里还等着我娶媳妇呢!”罗布说。

合作经营才短短大半年时间,水泥制品合作社的收入就翻了一番。“现在贫困户和搬迁群众既是合作社的员工又是股东,大家群策群力,干活也特别卖力。合作社上半年的总收入就有135万元,今年预计可实现每户分红5000元以上。”次仁扎西说。